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C aracteristica timpului.
ţfiarele oposiţionale din capitala 

ţerei nóstre ţin aspre predici despre 
moralitatea publică şi privată, şi acă- 
sta din un incident, care a provocat 
mult sânge réu, şi care nu va apune 
cu una dóue dela ordinea (jilei-

Din incidentul milleniului mai 
multe folóse au tras ómenii speculelor, 
cari au lucrat fără mari scrupuli, fără 
multă consultare a consciinţei.

Biletele pentru intrarea în expo- 
siţie s’au dat în arândă unei firme 
de jidani.

Ca să p<5tă ajunge la acăstă in- 
treprindere lucrativă, firma din cestiune 
a căutat protecţiune, spre a putea câ
ştiga bunăvoinţa guvernului.

Onorabilul „ Sa ms on“ a fost un 
deputat din maioritate, representantul 
celui mai mare cerc din capitala ţe
rei, directorul unui mare institut de 
bani, om modern, cu gură mare şi cu 
mare trecere şi la guvern.

Pentru binevoitórea intrevenire în 
acăstă afacere de bun negoţ, deputa
tul din cestiune, altcum unul dintre 
cei mai cu trecere advocaţi din capi
tală, şi-a asigurat la firma din cestiune 
un onorariu de 100,000  fl.

100.000  de judecători după muncă 
încordată de o întrăgă viăţă sunt buni 
bucuroşi, dăcă la bătrâneţe toţi la
olaltă pot arăta o agonisăla la mări
mea acestui onorariu.

100.000  de profesori, cari au no
bila şi greaua misiune de a lucra o 
viaţă întrăgă spre a cresce patriei băr
baţi oneşti, întregi în caracter şi hăr
nicia de lucru, toţi laolală nu pot 
arăta o chivernisălă, care cel puţin să 
se aproprie de acel colosal onorariu 
pentru intrevenire în o afacere de 
câştig.

încât acel onorariu avă meniţiunea 
să fie folosit ca mijloc de corupţiune 
la ajungerea scopului intenţionat, a- 
căsta nu o ventilăm.

Afacerea acăsta a ajuns şi înaintea 
parlamentului. în numele moralităţii 
publice deputaţii din oposiţiune au în
dreptat vehemente atacuri asupra ad
vocatului deputat cu fenomenala pro- 
visiune, şi majoritatea din care făcea 
parte nu a avut curagiul să-l părti- 
născă.

Stigmatisat de întrăgă pressa, şi 
de întreg parlamentul, deputatul din 
cestiune şi-a depus mandatul în mâ- 
nile alegătorilor sei.

Pănă aici cel puţin în cele for
male lucrul este în ordine.

Moralităţii publice i s’a dat satis- 
facţiunea cuvenită ; deputatul, care a 
cutezat să lovăscă în faţă moralitatea 
publică, a dispărut din viăţa publică, 
şi lumea a trecut peste el la ordinea 
(jilei.

Deputatul Morzsâny, căci de el e 
vorba, representă un cerc din capitală 
şi încă cercul cel mai mare, atât ca 
inteligenţă, cât şi ca avere în bani, 
fiind aici concentraţi cei mai bine si
tuaţi în cele ale averii.

S’a pus la cale a dóua alegere. 
Deputatul discuali ficat apelăză la a pre
darea alegătorilor, şi aceştia în mare 
majoritate tot pe acel fost deputat îl 
trimit în parlament ca pe al lor re- 
presentant.

Aici zace sancţionarea imoralităţii.
piarele oposiţionale la locul prim 

sunt indignate pentru cuvântul, că noul 
deputat s’a ales tot cu programul gu
vernului.

La locul al doilea nu fără rost 
se întrăbă (jiarele oposiţionale : cum s’a 
putut, ca în un cerc atât de distins, 
cu atâta inteligenţă, cu atâta forţă în 
ale finanţelor, tocmai în capitala ţerii 
spre carea privesce lumea civilisată, 
cum se jjóte ca tocmai în un aseme
nea distins cerc să fie ales un om, pe 
care parlamentul l’a declarat odată 
mort, şi peste care lumea onestă a tre
cut la ordinea (jüei-

întrebarea acăsta ni-o punem şi 
noi, şi ni-o punem în legătură cu în

trebările din tómna trecută din inci
dentul alegerilor generale pentru par
lamentul ţerii.

Cum s’au putut face atunci aseme
nea alegeri, cari au asigurat guvernu
lui o asemenea sdrobitóre majoritate, 
şi încă unui guvern cu asemene firmă 
bine cunoscută din trecutul său dela 
administraţiune.

Răspunsul ni l’au dat atunci de
putaţii din oposiţiune, ni l’a dat pressa 
oposiţională, şi nota principală în acela 
a fost decadenţa, demoralisarea, influ
enţa nepermisă şi légionul de abusuri.

Dat odată răspunsul general, n’a- 
vem decât să facem aplicaţiunile cu- 
viincióse.

Moralitatea publică a perdut din 
valăre în decursul lungului şir de ani 
de când domnesce în patria năstră 
spurcatul de curent de a di, care ne 
duce la perire.

Afli trăim în era liberală.
Curentul de magiarisare e alimentat 

din sferele guvernului, alimentat din 
sferile guvernamentale, alimentat de 
pressă, el deci îşi face orgiile sale în 
întrăga ţără, şi noi tare ne temem, că 
el nu se va opri nici după probele de 
decadenţă de pănă acuma.

Liberalismul a creat legile politico- 
bisericesci, aceste vor crea neconfesio- 
nalismul, care şi pănă acuma a început 
a se lăţi în mod înspăimântătorii!, şi 
acela va produce anarchia.

Unde a perit frica de Dumnecjeu 
şi ruşinea de ómeni, acolo păşesce anar
chia, şi acăsta duce la perire.

Acăsta e caracteristica timpului şi 
dacă voim să alegem o formulă mai 
domălă pentru a o şi exprima; dacă 
voim ca curentul periculos, care arji 
bântue în ţăra năstră, să fie preseutat 
în colorile, cari nu tocmai i-se potri
vesc, atunci împrumutăm caracterisarea 
situaţiunei, pe care o aflăm în articolul 
prim din diariul kossuthistilor „Egyet
értés“ : „ Wir stiften das neue Eselreich, 
und wählen den Esel zum Kaiser“.

(înfiinţăm împărăţia măgariului, şi pe 
măgariu îl facem împărat.)

Nu seim dacă (Jiariul din cestiune 
aplică acăstă caracteristică special pen
tru caşul concret, său dără o extinde 
asupra întregului curent desaströs; noi 
o acceptăm în tóté împregiurările.

Revista externă.
Blocarea insulei Creta s’a început Du

minecă diminăţa, şi de atunci ori-ce co- 
municaţiune a insurgenţilor cu sprigini- 
torii lor din afară este imposibilă. Malurile 
mării nóptea sunt luminate prin re
flectori electrici, astfel, că nici o naie 
nu se póte furişa printre năile mari
lor puteri, ca să ducă vre-un ajutoriu 
insurgenţilor.

Precum am amintit deja, corăbiile 
grecesci, în urma acestor disposiţiuni 
severe din partea puterilor, s’au retras 
din apele Cretei şi a rămas acolo nu
mai colonelul Vasos cu trupele de pe 
uscat. Posiţia acestuia încă a devenit 
fórte dificilă, aşa că în urma blocărei, 
nu mult timp se va pută susţină.

Lucrul cel mai de căpetenie al 
puterilor de present este evitarea unui 
resbel între Grecia şi Turcia. Spre 
scopul acesta s’au făcut demersuri po
litice atât în Athena, cât şi în Con- 
stantinopol. Resultatul încă nu e cu
noscut şi, că nu póte fi mulţămitoriu, 
se vede din împregiurarea, că înarmă
rile spre Tesalia le continuă cu febri
lă activitate atât Grecia, cât şi Tur
cia. Din tóté acestea se vede, că ori- 
sontul politicei europene este fórte în
tunecat ; norii se îngr0şe; aerul de
vine din ce în ce tot mai apăsătoriu; 
primele fulgere şi tunete s’au arătat şi 
e temere de isbucnirea unei crâncene 
furtuni, decum-va nu se va ivi un vânt 
binefăcotoriu, care să împrăscie norii 
ameninţători cu fulgerile şi tunetele 
lor. Acest vânt binefăcătorii! póte să

FOITA.

Documente pentru limbă şi istorie.
(Urmare.)

Nr. 392.

Preacucérnice protopope kir. Lazaret
Pentru-că înălţatul gubernium prin milostivul 

seu intimat dela 26 Iulie a. c. supt Nrul 9622 făcută 
renduălă pentru venitul ştolei, adecă patrafirul preo
ţilor neuniţi şi dela a sa chesaro-crăăscă mărire în
tărită, mi-au vestit şi formulare mi-au trimis după 
care preoţii datori vor fi a urma, şi mai mult decât 
scrie în ştolar a nu îndrăsni a lua, — pentru aceea 
trimit formularele Nr. 32 din care vei avă datorie din 
tótá parochia un formulariu şi tóté cu de-adinsul a 
pune să poruncesci, ca după puterea lui venitul să 
aibă al patrafirului. Şi acăsta încă înălţatul crăescul 
gubernium poruncesce după preaînalta rînduălă îm- 
părătăscă, fiindcă între români s’au obicinuit la pras 
nice, la botezuri, la îngropăciuni, la nunte fórte mari 
ospeţe în mâncări şi în beuturi fără sămă a se face 
de unii se sărăcesc cu acăsta; pentru aceea acelea 
sg se desrădăcineze dintre norod, fiincă porunca bi- 
sericăscă nu e una cu aceea şi din obiceiul a da şi 
face una ca aceea, mesele au fost numai la săraci 
să se facă, dar’ după aceea ómenii unii cu alţii au 
început a se ospăta şi pe săraci au uitat detot. că

mai bine gazde se vor face lipsând acelea şi preoţilor 
ce se cuvine mai lesne după formulariu vor împlini. 
Aşa dar preoţilor se poruncesce, ca să se silăscă a 
desvăţa pe parochienii sei de ospătările şi beuturile 
fără de socotălă la mai sus numitele prilegiuri şi să 
se strice acelea, şi aşa ei singuri vor cunósce, că 
adaugă bunul seu. dară nu scade. Pentru care pricină 
şi la adăugatul ştolar s’au dat poruncă.

Sibi iu,  20 August 1785.
Ghedeon Nichitici.

Nr. 399.

Preacucernice proto pope kir. Lazaret
Pentru-că înălţatul crăesc gubernium prin mi

lostivul seu intimat dela 2 August a. c. supt Nrul 
4862 şi 5848 mi-au intimăluit pentru cei-ce se înnăcă, 
pentru cei-ce singuri se spânsură, pentru cei-ce din 
aburul fântânilor de mult închise şi pentru cei-ce 
din aburul mustului cănd ferbe biruindu-se, cade la 
stricăciunea vieţii şi comunicăluita patentă crăăscă 
cu mijlociri cu cari să se p0tă ajuta aceia, porun- 
cindu-mi, ca toţi preoţii să vestăscă şi să însemneze, 
ca cu mijlocirile ce se pun aici înainte să se folo- 
săscâ şi să nu se sparie cel-ce ajută la acăsta, că va 
fi infam, adecă necinstit, — pentru aceea vei avă da
torie a vosti la toţi preoţii din protopopiatul vostru 
şi ei la toţi poporenii să arete şi să sfătuăscă, adecă 
pentru cei-ce se înnăcă, scoţând pe înnecatul fiind 
încă viu, aşa să i ajute: sé-i slobódá sânge din vîna 
grumazului, ér neputându-se slobocji dela acela, slo- 
boejindu-i dela o mână, său dela picior 8 său 10 
uncii. Neaflându-se bărbiu, să i lase sânge pănă la

venirea lui. Scoţând pe înnecatul din apă, să-l des- 
brace de hainele lui cele ude şi ştergându 1, cu alte 
haine uscate său cu ţoluri să-l acopere şi ţiindu-i 
nările tare, să-i sufle în gură şi prin foi său prin 
vîrful unei teci tăiate, său prin camişi să sufle în 
şedut, său cristir de tăbac să-i facă, peptul şi mânile 
încet şi lin să apese şi cu lână să ajute, cu cârpe 
calde de lână său de flos tot trupul să-i frece, în pat 
cald să-l pue şi doi ómeni sănătoşi lângă el să se culce, 
ca să-i încălcjăscă trupul celui înnecat, să-l pue pe 
pat presărat cu cenuşă caldă de patru degete de 
grósá. După slobozirea sângelui să dee betăgului 
spirt la nas său tăbac uscat să i sufle la nas şi din 
spirtul acela vr’o câteva picături amestecându-le cu 
apă să-i dea să bee în gură. Aceste mijlociri de fo
losesc, a se face şi acelor, cari singuri se spânsură. 
Pentru-ca să se mântuăscă cei betegiţi şi primej
duiţi din aburul cărbunilor, la aer slobod să-i aducă, 
ţiind nările să-i sufle în gură, sânge sé-i slobódá, cu 
apă próspétá pe faţă şi pe pept să-l stropăscă, în nas 
oţet tare să i dea şi aceia nasul să-i frece, cu cârpe 
calde se frece, cristir de tabac să-i facă.

Acăsta mai pe larg va arăta slăvită tablă a 
varmegii, după-cum vor vesti la aburul ferberei 
mustului şi de aburul fântânilor celor de mult închise, 
ca să nu se primejduăscă.

Să învăţaţi a urma poruncei acesteia tot norodul.
S’au dat în Medi aş ,  7 Septemvrie 1785.

Gedeon Nichitici.
(Va urma.)



114 TELEGRAFUL ROMAN.

vină numai dela înţelepciunea diplo
maţiei europene, dacă acésta va ţinea 
cont de interesele naţionale şi religio- 
nare ale popórelor.

Sé sperăm încă.

Sinódele protopresbiterale.
în nex cu cele accentuate mai pe 

urmă, în Nr. 14, despre agendele si- 
nódelor protopresbiterale, revin acum 
mai în special asupra punctului 4 din 
afacerile sinodului ppresbiteral, adecă 
în ce privesce „îngrijirea pentru susţi
nerea vatjei şi autonomiei bisericei“.

în  acest punct se indică un teren 
şi mai vast de lucrare pentru sinódele 
protopresbiterale, şi totodată în sistemul 
de organisaţiune al bisericei nóstre, — 
în afacerile de interes general, — se 
indică legătura organică, ce trebue să 
existe între diferitele corporaţiuni, în 
sus şi în jos, între tóté împregiurările.

Istoria statelor constituţionale ne 
arată, că nu arare-ori, corporaţiunile 
inferióre au influinţat în mod deter
minat asupra corporaţiunilor superióre, 
şi acésta cu deosebire în situaţiuni de 
grea cercare ; dar de altă parte, lucrarea 
corporaţiunilor superióre numai aşa póte 
avé trăinicie, dacă corespunde trebuin
ţelor, se basézá pe recerinţe generale, 
ce se exprimă mai eclatant prin votul 
corporaţiunilor inferióre, ce sunt în mod 
imediat efluxul massei poporului.

Biserica nóstrá în tot decursul 
existinţei sale a trecut prin cele mai 
vitrege şi asupritóre împregiurări, şi 
cu nimic nu e mai favorabilă situaţiunea 
de astăzi, decât cea din trecut. în faţa 
atacurilor continue asupra diferitelor 
instituţiuni, create şi susţinute cu atâta 
încordare, ba în faţa reformelor, ce 
ating de aprópe basele existinţei chiar 
a vieţii bisericesci, ni se impun îngri
jiri serióse încât pentru viitoriu, a afla 
căile şi mijlócele coréspundétóre, cari 
să ne asigure existinţa, şi să învingem 
cu succes şi acestea greutăţi.

Factorii conducători ai bisericei, 
conscii de situaţiunea grea, au combinat 
şi căutat a afla mijlócele necesari pen
tru asigurarea instituţiunilor; susţin 
însă, că ori-ce disposiţiune, fie adusă 
cu cea mai bună intenţiune, şi d0ră 
sub presiunea necesităţii de subsistinţă 
chiar, numai atunci va avé garanţa 
necesară a puté fi şi realisată, când va 
fi sigur, că acésta întimpină şi con
sensul celor ce au să o execute în cale 
imediată, ér pentru a se afla expre- 
siunea părerilor în jos, factorul cel 
mai competent sunt sinódele protopres
biterale.

Recunosc, că acésta procedură este 
ceva cam anevoi0să, dar sum convins, 
că e o modalitate, ce asigură trăinicia 
ori-cărei disposiţiuni de reformă ; pentru 
aceea să se aducă ori ce motive de 
oportunitate, susţin, că în astfel de 
afaceri e bine şi corect, ca să se cérá 
şi părerea, respective votul sinódelor 
protopresbiterale, care vot, pentru or
ganele superióre bisericesci, cu drept 
de dispunere şi legislaţiune, la tot caşul 
ar deveni un material preţios, şi cele 
dispuse în general şi-ar avé. basele 
sigure.

Pentru ilustrarea acestei aserţiuni 
aş puté aduce exemple eclatante din 
timpul mai apropiat, şi din cel mai 
îndepărtat, că să fac evident, că dis
posiţiuni decretate cu cea mai bună 
intenţiune, cu convingere deplină, că 
sunt exclusiv numai în favorul şi pro- 
sperarea bisericei, séu că sunt dórá 
impuse de suprema necesitate, au fost 
neexecutabile, séu că numai în parte 
s’au putut executa, ceea-ce şi din punct 
de vedere formal rămâne ca o scădere 
chiar şi dacă s’ar afla analogie şi pe 
alte te rene.

Am accentuat dela început, că 
forţa în lucrările sinódelor protopres
biterale trebue să fie iniţiativa proprie, 
şi acésta în sfera de activitate preci- 
sată mai nainte am şi căutat a o ilu
stra în anumite direcţiuni; e evident 
însă, că un teren mănos in acéstá di

recţiune se dă sinódelor protopresbite
rale tocmai în punctul provocat mai 
sus al agendelor sale, ce se póte referi 
în linia primă la împregiurări şi refe
rinţe de caracter mai redus, local, 
unde disposiţiunile luate de acéstá cor- 
poraţiune să se caracteriseze prin un 
spirit de solidaritate şi unitate, aceea 
ce nu póte face unul, să o pótá face 
toţi împreună; la ceea-ce d0ră nu o 
observă unul séu altul dintre cei che
maţi, să fie reflectat la acéstá scădere, 
în forma şi locul corespundătoriu, ca 
astfel remediul să fie acomodat, ér efec
tul sigur.

Se póte referi însă acéstá iniţia
tivă şi la afaceri de caracter general, 
ce pot atinge interesul, respective pros- 
perarea întregei biserici, şi presentate 
atari iniţiative în formă corespuncjétóre 
forurilor şi organelor competente, pot 
avea un efect nepreţuit

Chiar cu risicul de a mi se im
puta nemodestiă, accentuez, că îmi 
place a petrece cu atenţiune desvolta- 
rea lucrurilor din sinul bisericei nó
stre şi în cercul restrîns al activităţei 
mele şi nisuesc a căuta ameliorările po
sibile în afacerile concreclute mie.

In special, de când am < şit din in
stitutul nostru seminarial, pătruns de 
importanţa acestui institut, care în or
ganismul bisericei dă crescere factori
lor, cari au se índeplinéseá funcţiunile, 
ce în organismul fisic al omului le în
deplinesc artende, totdeauna am pe
trecut cu atenţiune încordată desvolta- 
rea şi progresul reálisát, şi acésta o 
am putut face cu înlesnire mai ales 
de când se publică un fel de sumariu 
despre starea institutului, sub titlu de 
„programă“.

Nu vreau să mă estind în apre- 
ţieri speciale asupra acestui institut, 
cel puţin nu de astădată. Vreau însă 
să ating pentru ilustrarea celor atinse 
mai sus o afacere, ce cred a putea 
servi ca un exemplu acomodat.

Am urmărit în programele acestui 
institut cu deosebit interes — între 
altele — fluctuaţiunea în numărul ele
vilor din ambele secţiuni, şi în special 
mi-a bătut la ochi, că de un şir de 
ani íncóce, este permanentă şi secţiunea 
aşa numiţilor „clerici extraordinari“, 
ceea-ce pentru mine e dovadă, că 
între împregiurările actuale e o nece
sitate imperativă, ceea-ce — durere -— 
altfel, o sciu acésta şi din experienţă 
proprie; mă întreb însă eu acum ca 
preot, carele am căutat a-mi câştiga 
cualificaţiunea prescrisă cu sacrificii de 
tot feliül, este just şi ecuitabil, ca atari 
preoţi întru tóté să mi fie mie egali ? 
séu că dóra e just şi ecuitabil, că nu 
numai în fond, dar şi în formă să fie 
o deosebire óre care între noi? şi acen- 
tuez, că astădi nu e chiar disparent de 
neînsemnat numărul preoţilor cu astfel 
de cualiiicaţiune, şi judecând după 
împregiurările nefavorabile posiţiunei 
preoţilor, ce ia dimensiuni tot mai mari 
să póte calcula cu siguritate, că acest 
lucru are să se pereneze încă mult timp.

Etă dar o afacere, peste care nu 
e bine să trecem la ordinea clilei; in
teresul şi decorul preoţimei pretinde 
deci, ca acésta afacere să-şi afle regu- 
larea sa, şi óre care altă corporaţiune 
este mai competentă ca sinódele pro
topresbiterale să se ocupe cu acésta şi 
alte asemenea afaceri, ce pot fi cua- 
lificate numai bine, cu meniţiunea de 
a susţinâ vada bisericei.

Alăturea cu cei cari ’şi consideră 
de a lor datorinţă a contribui şi pe 
calea organului nostru bisericesc de pu
blicitate la desvoltarea intereselor bi
sericei nóstre, am voit a reflecta în ge
neral asupra agendelor sinodului pro- 
topresbiteral, dorind, ca barem în vii
toriu să se manifesteze în sinul acestor 
corporaţiuni o activitate mai intensivă, 
şi întru cât într’una séu altă privinţă 
a-şi fi în rătăcire, bucuros primesc ori 
ce rectificare, ca cestiunea să fie cât 
mai bine clarificată.

Un preot.

Din protopresbiterate.
Sinodul protopresbiteral al tractului 

Bistriţa.
Onorată redactiune!

Luna Iui Faur este aceea, în care după 
prescrierile Statutului org. al bisecicii nóstre, 
au sé se ţină sinódele protopresbiterale ordi
nare. La 25 Faur a. c st. v. s’a ţinut si
nodul ordinar protopresb. în tractai Bistriţei. 
S’a ţinut în oraşul Bistriţa, căci acesta este 
locul central al tractului şi punctul de con
venire mai înlesnicios.

Trebue însă sé pătrundă durerea pe fie
care creştin ortodox, când vede, că într’un tract 
cum este şi al Bistriţei, capul aceluia este 
silit, în lipsa de alt local, sé convóce sinodul 
la şedinţă, într’un loca! public, într’un otel. 
Pare, că şi fără voie trebue sé constatăm, că 
e prea puţină îngrijirea pentru tractele pro
topresb., cari sunt mai expuse şi cari, chiar 
pentru posiţia lor teritorială, au a se lupta 
cu mai multe greutăţi decât altele.

Venind a relaţiona asupra decursului 
şedinţei sinodale, constat din capul locului, 
că aceea, după împregiurări a fost destul de 
bine cercetată. Tractul fiind dintre cele mici 
are 24 de membri. Dintre cei aleşi şi ve
rificaţi au lipsit numai vr’o patru. Constat 
şi aceea cu bucurie, cumcă între cei aleşi 
sunt cam peste tot omeni inteligenţi, fapt, 
care mult contribue la mersul regulatul tre- 
bilor în tract.

La timpul hotărît prin convocator, adu- 
nându-se membrii în localul destinat pentru 
şedinţe, după împlinirea formalităţilor pen
tru deschidere, protopresbiteral tractului, D. 
Simeon Monda, deschide şedinţa prin o cu
vântare, în carea făcând recurs la chiemarea, 
ce o au membrii sinodului, îi róga, ca în in
teresul prosperării intereselor nóstre biseri
cesci, şcolare, fundaţionale şi peste tot cultu
rale, sé caute prin exemplu viu a se face şi 
în afară vrednici de acéstá chemare.

După verificările efeptuite, s’au făcut 
mai ântâiu alegerile pe un period nou de trei 
ani în comitetul protopresb. şi în epitropie. 
Aleşi au fost în comitet: din cler, membrii 
ordinari: Vasile Bălan şi A. Popovici, ér 
suplent: Vas. Născu; mireni: Dr. Vas. Pa- 
hone, Jacob Onea, Dan. Pascu şi George 
Ghiţă, ér suplenţi; Ilar. Bozga şi A. Gher
ghef în epitropia protopresb. din cler : Greg 
Pletos; mireni: Nicolau Balan şi 11. Bozga. 
De asemenea s’au mai ales încă la un loc 
vacant în scaunul protopresb. parochul loan 
Orbán.

S’a cetit apoi raportul general al co
mitetului despre starea tractului cu finea 
1896 şi un raport special din partea proto- 
presbiterului. Raportul general conţinând 
capitulele pentru datele îndatinate, din acela 
ni am putut convinge, că încă tot mai sunt 
preoţi şi parodii, cari nu-şi împlinesc dato- 
rinţa, şi încă de aceia dela cari, judecând 
după cualificaţiunea lor formală şi chiar după 
posiţia materială, am puté aştepta, ca în îm
plinirea datorinţelor sé fie dintre cei dintâiu. 
Raţiocinii neîncheiate de pe mai mulţiani, ar
chive parochiale în disordine, lipsă de bi
blioteci pela şcdle şi de aparate pentru gim
nastici, casele parochiale puţin îngrijite sunt 
constatări, cari numai jigni pot, dar’ nici de
cât a promova mersul cel regulat al aface
rilor. în urmarea acestora s'au primit pro
punerile făcute în raportul special al dlui 
protopresbiter, anume: Parochii sé întog- 
mâscă şi sé ţină cancelaria separat, actele 
intrate, în timp de 8 flile, sé fie resolvite 
sub răspundere; banii şi averea parochială 
sé se ţină în casa parochială, ér nu pe la 
epitropi; parochii sé ţină catichisaţia şi cu
vântări în biserică, ori cel puţin sé cetéscá 
cele din Chiriacodromion.

Tot în interesul promovărei culturei în tract 
s’au mai primit încă dóué propuneri, cari au 
fost făcute ca de sine stătăt0re. In înţelesul a- 
cestora oficiul protopresbiteral este de cătră si
nod însărcinat a îngriji de urgenţa mai în- 
tâiu pentru trebuinţele religiöse a junimei 
stúdiósé dela gimnasiul şi scólele din Nă- 
séud, susţinute din fondul central şcolastic, 
la care au parte însemnată şi comunele bi
sericesci gr.-orientale din valea Bărgăului, 
aparţinetdre acestui tract, sé cérá dela ad
ministra ţiun ea acestor fonduri un local pen
tru de a fi întocmit ca casă de rugăciune; 
ér apoi tot din acel motiv i’a impus îndato

rirea de a conscrie pe credincioşii din Bis
triţa, de a îngriji pentru un local, ér pentru 
catichetul nostru dela ş :ólele nóstre din Bis
triţa de o remuneraţiune.

Nu pot sé trec neamintit nici acel re
gretabil cas, care în timpul din urmă s’a 
întâmplat în una din cele mai liniscite pa
rochii ale tractului; înţeleg caşul de trecere 
din Şieul Mare. Din informaţiunile primite 
dela organul competent am aflat, că diu causa 
unei neînţelegeri cu privire la locul de zi
dire a bisericei celei nóué, ce se clâdesce în 
acea comună, un numér óre care de cre
dincioşi, ca la 100 póte, deehiaraseră, că 
trec dela biserica drept credineiósá la cea 
romano-catolică. Dar am aflat şi aceea, că şi 
aici o mână străină a fost, care încercase a 
face acésta turburare. Au fost ademeniţi în 
multe privinţe şi chiar făcuseră insinuarea. 
Tot din informaţiunile primite am mai aflat 
şi aceea, că dl protopresbiter eşind la faţa 
locului şi luând cu sine pe poi dintre cei 
mai destoinici parodii, i-a succes a da pe 
urma eaiisei neînţelegerilor şi tocmai iniţiase 
complanarea acelora pe când s’a presentat în 
comună exmisul Ven. Consistor, protopresb. 
din Murăş-OşorhMu, dl Nicolae Maneguţiu, 
care deasemenea a conlucrat la restituirea 
bunei înţelegeri. Şi astăfli acei rătăciţi, cu 
puţine excepţiuni, sunt reîntorşi ér în si
nul bisericei mame.

Nu aflu ínsé, că ar fi cuminte lucru, ca 
cine-va din o exmisiune, cum a fost şi acé
sta, să-şi facă un merit aşa de mare, se-şi 
atribue talente şi puteri providenţiale, ridi
cate sus preste alţi ómeni. Şi mai cu samă 
atunci, nu, când exmisul îşi permite a-şi cam 
nbusa de încrederea primită. Căci după cum 
am aflat, Dsa încercase a face chiar şi unele 
suspendări dela oficiu şi beneficiu, fără cer- 
cetai’e şi se crede, că chiar fără autorisarea 
mai înaltă. A primit înse apostrofarea meri
tată chiar din partea poporului, cum-că [Dsa 
în loc să-i liniscéscá mai tare îi învrăjbesce. 
Şi nu sciu, că dacă Dsa stăruia pe lângă 
suspendarea făcută, nu cum-va rătăcirea cea 
de apoi n’ar fi fost mai rea ca cea dintâiu. 
Dar mai greşit este când cine-va îşi discută 
meritele atribuite în organe de publicitate 
străine intereselor nóstre bisericesci, ca şi în 
caşul de faţă, pe cât timp noi avem orga
nul nostru, din sinul nostru şi din casa nó- 
stră. Căci ori cât de simpatic ţi sar arăta 
străinul, nu numai de neam dar chiar şi de 
credinţă, totuşi se bucură, simte o satisfacţie 
şi îl gâdâlesce când află de neînţelegerile 
nóstre şi de scurtările în interesele nóstre 
bisericesci. Coresp.

Din parochii.
In parochia nóstra Mănăsturul ungu

resc înîă s’a ţinut sinodul parochial ordinar 
în luna lui Ianuarie în care s’au săvârşit re
constituirea corporaţiunilor bisericesci pe pe
riodul nou de 3 ani, şi s’au pertractat alte 
obiecte de interes pentru paroehie.

Din raportul comitetului poroddal se 
vede, că parochia şi-a înfiinţat un grânar 
de bucate, care valorâză afli minimum 600 
fl. Biserica a fost împodobită eu mai multe 
odăjdii, aşa cu un rând de vestminte în preţ 
de 50 fl. procurate de parochieni G. Zirbo 
şi Gheorgica, cu un policandru în preţ de 
40 fl. plătit din contribuiri dela mai mulţi 
parochieni, cu 2 prapori negri în preţ de 
30 de fl. procuraţi de I. Tomos şi Stefan 
Dreve, cu o crace în valóre de 18 fl. procu
rată de primăriul Petru Ranta. Sinodul pa
rochial prin rostul locuitoriului din loc loan 
Goia a dat mulţămită protocolară parochului 
pentru neobositul său zel desvoltat întru îna
intarea bisericei şi scólei pentru carea încă 
a făcut atâta cât afli este de model în acest 
ţinut, ér dăruitorilor pe lângă mulţămită Ie- 
a urat vieţă îndelungată dela bunul D-fleu 
pentru marinimositatea lor faţă de sânta nó- 
stră biserică. Dar nu numai în ale bisericei 
suntem conduşi cu tact, ci şi în cele poli
tice şi economice. Pănă la venirea actualului 
nostru paroch, P. Gucuian, cu tóté că românii 
sunt în maioritate faţă de conlocuitori magiari 
conducerea trebilor comunal§ era în mâna 
acestora, ér de atunci atât primăriul, cât şi 
representanţii în maioritate sunt numai ro
mâni ; în lucrarea pământului apoi e model 
fiind Domnia-sa de principiul, că „exempla 
trahunt“. Un parochian.



TELEGRAFUL ROMAN. 115

„Memento“ . . . .
„Budapesti Hírlap“ reproduce după nr. 

din 5 Martin al foii „Narodnie Novini“ ur- 
matórele pasage din o corespondenţă scrisă 
de un slovac, care mai ţine la naţionalitatea, 
némului séu:

„Episcopul Ipolyi a (j*3 cu oocasiune: 
„Mi-e mai drag magiarul, care injură, decât 
slovacul, care face rugăciuni.“ Acestea le a 
<Jis acel Ipolyi, care ura din tótá inima sa pe 
slovaci şi tot ce era slovac. Dar situaţia nici 
acji nu s’a schimbat, pentru-că episcopii nici 
a<Ji nu designâză la locuri mai bune pe preoţii 
de naţionalitate slovacă, — ba décá preoţii, 
supunându-se ordinaţiunilor curiei române, 
răspândesc în popor cărţi şi jurnale bune, la 
curţile episcopale sunt timbraţi de panslavi.“

„Episcopul dela Neosol (Besztercze-bá- 
nya) prin cercularul său nr. 265/1897 demandă, 
ca organele bisericesci, cari nu sunt în stare 
să intregâscă salariul în vâţătoresc, să cără aju
tor de stat. Episcopul susţine catechet magiar 
pentru şcdlele curat slovăceşci. Scbopper, cel 
cu viâţa-i evlaviăsă, tot atât de magiarisător 
a fost. Bubics şi Ivancovics însă îi vor întrece 
şi pe aceştia, aşa, că şi noi vom fi nevoiţi să 
cerem cât de curând ajutor dela locul cel mai 
înalt, cum au făcut bosniacii.“

„Când în 1863 am serbat milleniul dela 
botezarea prin Ciryll şi Metbodiu a slavilor 
dela pólele Carpaţilor, afară de unicul episcop 
Moise (Mózes), ceilalţi păzitori ai Sionului erau 
câni muţi, dar cu prilegiul milleniului de acum 
domnii pontifici cu magii şi rabinii vărsau 
potopuri de imnuri glorificátóre (Vezi pasto
rala episcopului Rimely). Pe popor îl sileau, 
ca în biserică şi şcdlă se prâmărâscă milleniul 
suferinţelor sale.“

„Episcopul Bende s’a lăudat înaintea 
nunţiului papal, că şi-a cutrierat întrega die- 
cesă şi a miruit în persóná, ceea-ce nici unul 
dintre antecesorii săi n’a făcut-o. Da, în so
cietatea solgăbirâilor, a notarilor şi a altor 
magiarisători şi-a cutrierat diecesa, dar nicăiri 
n’a vorbit în biserică slovăcesce, ci unguresce. 
In tot locul numai mântuirea prin graiul ma
giar o predica, şi în şc0le a demandat, ca 
copiii să înveţe cântece magiare. Aceste abu- 
suri ar trebui să încete odată, pentru-că înain
tea lui Christos nu e mai bun poporul magiar, 
decât cel slovac."

Am reprodus aceste rînduri, drept măr
turie dela un fiu credincios al naţiunii sale 
contra clerului propriei sale biserici, care în 
loc se susţie şi cultive tradiţiunile şi cleno- 
diile cele mai preţi0se ale credincioşilor săi, 
devine tocmai campionul intereselor duşmane, 
lucrând cu crucea 'n mână la dcsnaţionalisarea 
celor ce-i conduce. Vai de poporul, care are 
astfel de păstori!

Şi cu tóté că, mai ales în patria nóstra, 
biserica romano-catolică este pentru fiii naţiona
lităţilor un fel de punte de-a trece pe pământul 
altui neam şi a te perde în mulţimea opre
sorilor, — totuşi o bună parte de români des- 
v0ltă un zel vrednic de altă causă întru a 
presenta biserica papistaşă de unica mentui- 
tóre şi a desrădăeina astfel dragostea românului 
faţă de biserica sa strămoşâscă, care l’a sus
ţinut de atare pană în present.

Absolut nu înţelegem acésta purcedere, 
mai ales, că ni se oferă mulţime de caşuri, 
cari apr0bă cele susţinute şi afirmate mai sus.

Un cas mai recent s’a ivit din inciden
tul trecerei mai multor familii gr. or. din 
Şieul-mare la papistaşism. Tóté foile magiare 
'şi-au esprimat atunci deosebita lor complăcere 
pentru acâstă cuminţenie a românilor; în 
special „Alkotmány“ privia în acâstă aposta- 
sie a câtorva români, un bun început pentru 
papistăşirea românilor, şi prin aeâsta pentru 
„magiarisarea“ lor, căci după cum însăşi aceea 
fóie — cu drept cuvânt — afirmă, „a trece 
în patria nóstra la biserica romano-catolică, 
este identic cu a te maghiarisa totodată.“

Feriţi-ve deci români de cursele unui 
astfel de cler, ca să nu fim în viitor şi noi 
necesitaţi a scrie, ca şi bietul slovac, că bi
serica proprie ne duce pe calea spre perirea 
neamului.

Din România.
Mórtea lui Alexandru Labovari a pro

dus o astfel de emoţiune în tótá ţâra, încât 
manifestaţiunile de doliu pare că nu vor să 
se sfârşsâcă. Şi nici nu e mirare, căci ómeni 
ca Alexandru Lahovari trec decenii şi gene-

raţiuni întregi pănă se mai nasc. In deosebi <jia‘ 
rele conservatóre se ocupă mult cu decedatul; 
scriu articoli emoţionaţi în amintirea lui re
produc discursuri şi articlii de cj'are mai 
marcanţi eşiţi din gura şi până reposatului.

Vom publica şi noi câte ceva din aceşti 
articlii şi discursuri, ca să cunóscá şi ceti
torii noştri barem în parte patriotismul de- 
sinteresat al lui Alexandru Lahovari precum 
şi talentul lui oratoric.

Etă ce scrie „Timpul“ dela 8/20 Martie
a. c .:

„Dacă jelea nóstrá ar putâ să aibă o 
mângâiere, am găsit-o în faptul netăgăduit, 
că doliul pentru ilustrul nostru răposat este 
un doliu naţional.

Nu putâ să fie atlfel. Era Al. Labo
vari stegarul conservatismului, dar era mai 
pe sus de tóté soldatul României.

Nimeni mai mult decât dânsul n’a ţi
nut la onórea, la demnitatea şi chiar la 
mândria acestui nâm şi atunci când însufleţia 
cu glasul lui puternic armatele oposiţiei, dar 
şi atunci când din scaunul de ministru avâ 
să tracteze în numele României cu ţările 
vecine.

Patriotismul lui înflăcărat nu era ţărmu- 
rit decât de poruncile înţelepciunei şi de senti
mentul cinstei care îţi impune ca o datorie 
faţă cu tine se fii leal cu vecinii tăi.

De aceea cu tot patriotismul său, La
hovari inspira guvernelor străine încrederea 
cea mai absolută, de aceea vremea sa de 
ministru al trebilor din afară este un şir 
neîntrerupt de isbândi, scutit de ori-ce in
cident care ar putâ jigni mândria cea mai 
superbă.

In oposiţie, Labovari ’şi-a pus întrâga 
lui putere, ori de câte-ori era vorba de o 
chestie naţională.

Interpelarea lui asupra Dunărei a fost 
punctul de plecare al unei întregi schimbări 
de direcţii; dela acea interpelare s’a îndrumat 
politica ţării spre neaşteptate şi netăgăduite 
succese.

Când băjenarii dela Tisa au pornit în 
Dobrogea, próspét românâscă, ca să-’şi caute 
o nouă patrie şi de acolo au fost alungaţi 
spre Bănat înapoi, tot Al. Labovari a ridicat 
vocea sa fulgerătdre în parlamentul României 
şi împreună cu Cogâlniceanu, care s’a asociat 
la interpelarea lui, a înălţat sentimentul de 
neam.

Convenţia consulară, care în părerea 
multora fără deosebire de partid, ştirbea din 
mândria nóstra, s’a spart ca de o stâncă tot 
de glasul lui neînvins.

Şi cu tóle acestea, devenit ministru de 
externe, omul cinstit, departe de a îngriji 
prin aceste suvenire de un patriotism dus 
până la şovinism, inspira o încredere aşa de 
nemărginită, încât sub el, şi numai sub el, 
s’a putut ani de arândul face în acest regat 
manifestaţiile cele mai sgomotóse şi cele mai 
libere în favorul românilor de pretutindenea 
fără să se întunece relaţiile dintre noi şi pu
ternica împărăţie vecină.

Sub el, care cu atâta mândrie declară 
în parlamentul ţerii că nu cunósce şi nu va 
voi să înveţe nici-odată limba scuzelor, s’a 
spus de pe banca ministerială asupra Româ
nismului cuvinte, cari nu se mai auriseră şi 
ne temem că nu se vor mai au<Ji. Şi cu 
tóté acestea, aşa de fără de îndoială era 
leal tatea lui Labovari, încât tot în vremea 
lui se producea actul de mărinimie al împă- 
ratului-rege.

Tot sub Al Lahovari spre frontiera de 
Răsărit a putut fără turburare pentru sigu
ranţa Regatului român să se afirme cu gla
sul tunului drepturile de suveranitate neştir
bită ale ţerii. Un vas purtând pavilionul 
celei mai mari împărăţii a fost primit cu 
giuléua nóstrá, când a voit să calce regulele 
dreptului public, şi acest incident a fost re
gulat spre cinstea nóstra nu numai fără 
scuze — spinarea lui Lahovari nu cunósce 
încovoierea — dar fără nici o jignire, şi 
ceea-ce este şi mai mult fără să lase nici o 
amărăciune în raporturile cu desăvîrşire cor
diale pe care România este datóre să le în- 
treţie cu uriaşul ei vecin.

Ce e drept, chestia s'a resolvat şi fără 
de laude teatrale din parte-ne, fără de is- 
trionice deelamări şi ridicole sforăeli de pa
triotism.

Acâstă este şi caracteristica deapururea 
plânsului nostru mort.

Cine mai mult de cât dânsul a lucrat 
pentru românii dintre Adriatica şi Archipe- 
lag, şi cine mai puţin de cât densul s’a lău
dat cu cele ce a făcut.

El a creat cestiunea episcopatului, el a 
împins la formarea Eforiilor, el a înfipt tri
colorul românesc în inima Macedoniei, în 
Bitolia, unde. astăţli fâlfâie din nou, şi a tre
buit să nu mai fie la guvern, a trebuit să 
se întâmple acel şir de împrejurări pe care 
totă lumea îl cunósce, ca să afle ţâra despre 
cele săvârşite de Alexandru Labovari.

De aceea doliul nostru este doliul na
ţional.

Fie ca familia şi pretinii să găsâscă în’ 
tr’acâsta o mângăere, ér nóuéle generaţii un 
îmbold şi o pildă.

Nou taţi .
Domnul Sava Popovici, venerabilul 

protopresbiter militar ortodox român din Viena, 
s’a retras (jilele aceste în pensiune. Din in
cidentul acesta Domnia Sa a fost decorat cu 
crucea de cavaler al ordului Francisc Iosif. 

** «
A dóua conferenţă publică în Bra

şov a avut loc Duminecă în sala gimnasiului 
român de acolo. De astădată a vorbit dş0ra 
Maria B o g d a n ,  Învăţăt0re la internatul de 
fete al Reun. femeilor din Braşov. Domnia sa 
a tractat tema: „Ideia emancipării femeei, 
desvoltată prin educaţiune.“ Domnişora Bogdan 
e duşmană atât principiului emancipării femeii 
în chip radical, cât şi acelui prici piu, menit 
să revólte(!) pe ori ce femeiâ, ca adecă femeile 
n’ar fi bune decât pentru de a face răntaş. 
Constată domniş0ra B., că în primii ani ai 
etăţii copiii de ambele sexe sunt înzestraţi cu 
egale forţe spirituale şi fisice. Deduce de aci, 
că prin educaţiune uniformă se póte desvolta 
şi femeia în acelaş chip, cum se desvoltă 
bărbatul; având femeile aceeaş cultură, şi la 
ele se desvólta în acelaş timp şi mod ideia 
indepedenţei sâu a emnacipărei, ca la bărbaţi. 
— Fetele crescute bine, <flce dşora B., şi 
dedate cu neajunsurile vieţii, ajung mai degrabă 
la independenţă şi la încredere în sine, decât 
cele crescute în belşug, cari nu cunosc cala
mităţile vieţii.

Dumineca viitóre va vorbi dl. prof. A. 
Ciortea.

** *
Scandal unguresc. Vorba aeâsta a 

devenit timpul din urmă de tot banală. Intre 
unguri scadalurile sunt la ordinea cjilei; atât 
scandalurile millenare, cât şi scandalurile de 
alte soiuri. Eroii scandalurilor de obşte sunt de
putaţii, membrii din guvern, aceia cari propagă 
şi vegbâzâ cinstea publică şi privată.

Mai (jilele trecute (jiarul „Hazánk“ a 
a dat publicităţii o serisóre a lui K o s s u t h 
Ferencz, prin care acesta dă drumul unui 
amploiat al său cu numele Pichler Gy. pentru 
necorecta administrare a banilor foii lui Kos
suth. E de notat, ca atât Pichler cât şi Kos 
sutb sunt deputaţi dietali. In serisóre Kos
suth între altele 4>ce : „tu nu mai administra 
bani străini, tu te ocupă numai cu politica". 
Ce concept sublim ! După Kossuth o persóná, 
care administrâză „incorect“ banii străini, nu 
e discualificată pentru a face parte din gu
vernul unei ţări. Firesce Pichler a provocat 
pe redactorul dela „Hazánk ér Kossuth a 
grăbit să declare nevinovat pe amicul seu 
Pichler, constatând, că n’a aflat defraudarc, 
ci numai administrare inexactă. Cei dela „Ha
zánk“ însă au grăbit să declare afacerea de 
mai pondenVă, decât, ca prin un duel să p0tă 
fi tranşată. S’a constituit deci un juriu de 
onóre, care a declarat pe Pichler rehabilitat, 
pe basa declaraţiei lui Kossuth ; ér redactorul 
dela Hazánk, care a publicat serisórea, nu e 
dator să dea satisfacţie.

*# *
Nou conflict între guvern şi ora 

şui Fiume. In şedinţa din urmă a consiliu
lui oraşului Fiume a fost ales conducător de 
matricule I . Derenzini, secretarul magistratu
lui. Guvernul n’a aprobat alegerea, pe cu
vânt, că Derenzini nu soie unguresce. Acâ
stă nouă volnieie a guvernului magiar s aţî- 
ţat spiritele şi altfel fórte agitate ale fiuma- 
nilor, şi se crede, că viitórea şedinţă va fi 
bogată în scene vehemente.

** *
Bibliografic. A apărut „Enciclopedia 

română", fase. III. al acestei mari publicaţi-

uni a Asociaţiunii Transilvane, şi cuprinde 
articolele Anorchia-Asanescii. Fascicolul e re- 
digeat şi tipărit cu aceeaşi îngrijire ca cele 
premergetóre şi împodobit cu numeróse ilus- 
raţiuni excelente. (Biserica Antim din Bucu- 
resci, Aquariu, Taurul Farnesean, Apollon, 
Aphoridite, Artemis, Seminarul român din 
Arad, Bis. Curtea de Argeş [2 tablouri], Ari
adne. Dintre articolele mai însemnate amin
tim : Antim Ivireanul, Apa, Apafi, Arabia, 
Arad, (comit., oraşul şi diecesa), Arămânii de 
Dr. Gust. Weigand, Arderea morţilor, Argeşt 
Árion, Aron, Asachi, Asanescii etc. Abona
mentele se fac la librăria W. Krafft în Si- 
biiu. âr pentru România la C. Müller, Bucu- 
resci. Preţul fl. 1. — pentru fascicol, fl. 10 
— pentru tom (pentru România 2 lei 50 b. 
resp. 24 lei). (Abonamente cu preţ redus nu 
se mai primesc.) Fascicolele se trimit fără 
escepţiune numai la acei abonaţi, cari au achi
tat preţul lor anticipativ.

Corespondenţă particu lară
a „Telegrafului Român".

P o i a n a  s ă r a t ă ,  18 Faur 1897.

Onorate die Redactor !

Este în deobşte cunoscut, că bărbaţii, 
cari ocupă posiţiuni înalte în societate, sunt 
cunoscuţi de multă lume ; âr cei cu posiţiuni 
neînsemnate, aruncaţi de sórte în locuri iso
late şi neumblate, abia sunt cunoscuţi în 
cercul cel îngust în care se învîrteic. — în 
categoria acestor din urmă se pot număra cu 
drept cuvânt şi preotul, învăţătorii şi cealaltă 
inteliginţă din Poiana sărată, care comună 
situată fiind în pasul Oituz, tocmai la graniţa 
României, mai mult prilegiu dă locuitorilor 
ţărani — de ocupaţiune cărăuşi — de a se 
face cunoscuţi cu lumea din împrejurime, 
decât celor sus amintiţi, cari prin chemarea 
lor sunt legaţi de sat.

O colosală excepţiune a făcut cu tóté 
acestea părintele protopop onorariu loan Băl- 
loiu, cunoscut sub numele de părintele I o - 
n i ţ ă  din Poiana-sărată.

Căuşele sunt multe:
Cu câţiva ani înainte, când în România 

reţelele drumului de fer nu erau tocmai în
tinse, comunicaţiunea cu Ardealul se făcea 
în mare parte prin pasul Oituz. Boerii mari 
şi mici an de an treceau spre Braşov, şi 
fiind-că la vamă vrând-nevrând trebuiau să 
poposâsca, aflau de cuviinţă să tragă la pă
rintele Ioniţă, carele pe lângă că le înlesnea 
trecerea în ţâra nostră ca interpret şi chiar 
garant al lor, prin talentul său musical, prin 
vocea-i sonoră ce o avâ, prin disposiţiunea-i 
sufletâscă totdâuna veselă, prin manierele sale 
de tot atragétóre, a sciut să se facă iubit şi 
simpatic atât de mult, încât aceştia nu he- 
sitau a-’l cerceta, ba, a veni anume pentru 
persóna lui, şi de altădată.

Nu puţin au contribuit la întinsa-i cu- 
noscinţă ce o a făcut cu România şi chiar cu 
Ardealul şi împrejurările, că purta titlul de 
protopop onorar şi administrator protopresbi- 
teral în parochia sa, şi că băile Şlănic ajunse 
în timpul din urmă la renume; sunt situate 
fórte aprópe de comuna nóstra.

Spre ilustrarea celor spuse pănă aci, 
citez câteva pasagii din opul „Óre de di
stracţie", de Alexandru Radu din Galaţi (1886).

„Poiana-säratä“, (Jice autorul, „este lo
cul sânt de peregrinagiu pentru visitatorii 
Slănicului, nu dór’ că satul ar fi un loc sfânt, 
sâu locuitorii lui ar fi mai sfinţi ca alţi ómeni, 
nu ; ci pentru-că în fruntea acestei Irumóse 
comune de vre-o 240 case (a<ji sunt mai 
multe) tóté de bârne şi pâtră, acoperite cu 
şindile, se află un bărbat excepţional, cu
noscut aprópe de toţi bărbaţii din România 
de ceva valóre pe teren politic şi cultural, 
sub numele de popa  I o n i ţ ă “.

Mai la vale, după-ce îi descrie în co
lori vii calităţile psichico-fisice, continuă: 
„Popa Ioniţă Bălloiu, tulpina întinsei familii 
Belloescu din România, nu-’i popă, părintele
Ioniţă e protopop, căci are brâu roşu........ "
„Casa lui ospitalieră a fost visitată de toţi 
bărbaţii mari ai ţerii. Aci vedi pe lângă 
tablouri naţionale <jeci de portrete, între cari 
am observat pe al d-lor: loan C. Brătianu, 
Mich. Cogâlniceanu, Costache Negri, prinţul 
D. Ghica, C. A. Rosetti etc. portrete, cu cari 
păr. Ioniţă ţ  fost onorat de cătră marii băr-
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baţi în semn de înaltă stima şi afecţiune“.
Apoi încbeiă „........ nici eu, nici alţii, n’am
mers la Poiana-sărată ca sé vedem frumósele 
case ţărănesci, am mers sé vedem pe păr. 
loniţă. Când păr. Ioniţă nu va mai fi, Po- 
iana-sărată va fi un sat uitat“.

Acest bărbat, despre care asemenea 
imnuri de laudă sé aducéu prin graiu şi prin 
scriere, — astădi nu mai este între cei vii. 
După o păstorire neîntreruptă de 47 ani a 
parochiei nóstre, în urma unei scurte sufe
rinţe a trebuit sé depureze ultima rată a 
datoriei sale ce ca om o avé faţă de legile 
natúréi în frumósa etate de 78 ani.

Ce e drept, sunt 2 ani de când lipsit 
de memorie nu mai putó vorbi; acésta înse 
nu l’a împedecat pănă în a 3-a di înainte 
de mórtea sa, întâmplată în 14 Faur v. c., 
sé mérga regulat la biserică, sé împartă ana- 
fora şi se-şi ia în primire competinţa dela 
capelanul séu dl loan G. Oltean.

In timpul acesta de totală neputinţă, 
când i se stârnia omului compătimirea vé- 
<jendu-l cum prin mimica voesce sé facă cu

noscut ceea cevoesee — spre mirarea tuturor 
nu l’a mai cercetat nimenea. O singură dată 
a venit dl inginer Belloian din Bacău, după 
aceea, póte din antipatia ce o are faţă de 
transilvăneni, a aflat de cuviinţă sé nu mai 
dea pe aci. In întreg intervalul de 2 ani a 
suferit mai mult decât un martir; deşi cu
noscut fiind de om tare cruţător, se povestea 
prin lume, că are mai multe mii de floreni, 
cari póte avé intenţia sé le lase lipsitei nóstre 
şcoli şi biserici, neavând nici soţie, nici copii 
şi nici nepoţi séraci. . . .

Rămăşiţele pămentesci s’au aşezat spre 
vecinica odicbnă a 4-a (Ţ după mórtea sa la 
sunetul duios al clopotelor. Fiii sufletesci ai 
defunctului şi-au împlinit frumos ultima da- 
torinţă faţă de păstoriul lor conscienţios şi 
iubitor.

Prohodul l’au săvârşit 6 preoţi din jur 
cu tóté pompa posibilă. Cuvântarea o a ro
stit dl protopop Dimitrie Coltofean, carea 
pentru conţinutul ei meritoriu, voi căuta sé 
o primesc in posesiunea mea şi în copie fi
delă voi trimite-o spre publicare.

S’a făcut şi o mică pomană după usul 
nostru bisericesc în socotóla dlui Belloian 
des amintit, carele printr’un trimis al séu a 
pus la disposiţiunea comitetului parochial suma 
considerabilă de 300 franci, ér Dsa n’a putut 
lua parte la înmormântare fiind dus la 
Viena (?)

Singurul din număroşii séi amici şi ru- 
deni din depărtare a fost dl Pétrache Popa 
din Târgu-ocna, carele în semn de stimă a 
depus o cunună pe cosciugul răposatului.

Atâta am aflat de cuviinţă a vé ra
porta din incidentul morţii părintelui loan 
Belloi. Biografia acestui bărbat ínsé crecjân- 
du-se de interes, se va găsi de sigur o péná 
mai ageră decât a mea, carea cunoscând te
meinic trecutul — altcum cam misterios al 
reposatului preot, şi care va fi în stare a 
flné cont şi de feliuritele ş0pte ce să aud 
prin mulţime la persóna răposatului şi a al
tora încă, va soi scóte la ívéla mai mult.

Coresp.

Din public.*)

Mulţămită publică.
Pentru colecţiunea din sciinţele naturale 

ale institutului seminarial archidiecesan gr. 
or., Preastimatul domn Dr. Enea Draia, advo
cat în Abrud, a avut bunăvoinţa a dona o 
colecţiune preţi0să de minerale, cuprincjând 
169 bucăţi, acoperind din al său şi spesele de 
transport.

Dorind corpul profesoral a-şi manifesta 
atenţiunea cuvenită pentru acest dar frumos, 
conform conclusului conterenţei din 7 a cu
rentei, Nr. 80, îşi exprimă mulţămită sa şi pe 
acésta cale.

S i b i i u ,  12 Martiu 1897.
Direcţiunea seminarială.

*) Pentru cele publicate în rubrica acésta 
redacţiunca nu este responsabilă.

Loterie.
Mercuri, în 24 Martiu 1897 n.

Brünn: 1 4  7 2  5 6  7 8  2 0

A V I S .

In librăria tipografiei archidiecesane se află de vâncjare următbrele cărţi:
I. Cărţi bisericesc!.

Biblia ilustrată testamentul vechiu
şi nou, nelegată fl. 10, legat. fl. 

Chiriacodromion (Cazanie), nelegat
fl. 10, legat .................... „

Evangelie, neleg. fl. 8 leg. fin „ 
Octoich mare, neleg. fl. 17, leg. „ 
Octoich mic, neleg. fl.—60 cr. leg. „ 
Orologion (Ciaslov) neleg. cr. 60, 

legat
Prosconrdia altariului . . . . „
Penticostariu neleg. fl. 8, leg. . „
Rénduiala la sfinţirea bisericelor „
Triodion cu Slrajnic neleg fl. 20, 

l e g a t ................................... ...

II. Cărţi şcolare.
Abcdar, de Zacharia Boiu nel.

cr. 20 leg................................ ...
Abcdar, de loan Popescu nel. cr. 20

l e g a t ................................... „
Abcdar, de Silvestru Moldovan ne

legat cr. 20 b g ..................... „
Abcedar magiar-româ n, de N. Put- 

noky leg.
Aritmetica, de P. Dima . . . „
Abcdar, de Dogariu & Dariu I. =

30 er., II. =  20 cr., III, =
35 er., IV. = .................... ...

Aritmetica după Lurz . . . . „ 
Aritmetica de Vlaicu I =  20 cr. 

II. =  25 cr. III = . . . . „  
QCarte de cetire de Z. Boiu p. I.

ediţie nouă. nel. cr. 30 leg . „ 
Carte de cetire de Z. Boiu p. II.

nel. cr. 25 leg..........................„
Carte de cetire de loan Popescu 

legată . . . . . . . . .
Catechism de M. Toma . „
Catechism b o g a t ............................n
Cărticică de rugăciuni pentru copii 

leg. frumos ed. nouă . „
Comput de loan Popescu . . . „
Compendiu de Pedagogie de I.

Popescu ed. nouă . . . . „ 
Compendiu de drept canonic edi

ţie n o u ă .................................... ...
Conducător la Abcdar de I. Po

pescu ...........................................„
Culegere de cântece naţionale. . . „
Carte de cetire magiarâ de Crişan 

şi Putnoky partea I. =  70 II. „ 
Carte de cântări bisericesci pentru

copii........................................... ...
Curs de limba magiară de Molnár

I. II. III. a .............................. ...
Constituţia patriei de loan Popo-

viciu leg........................................„
Chemia elementară de Vlaicu . . „
Chemia anorganică de Filipescu . „ 
Drepturile şi datorinţele civile ■ „ 
Elemente de Geografia de Zacha
ria Boiu........................................... „

E'emente de Istoria patriotică de
Z. B o i u ...................................... „

Elemenete de Istoria nat. şi Fisica
de Z. B o iu .............................. ...

Elemente de Fisică de I Dariu . „
Fisica de Făgărăşan.................... ...
Gramatica română de Mihelţan cl.

II. =  10 cr. III. =  16 I V =  , 
Geografia pentru scol. poporale de

I. Dariu leg............................ ...
Geografia pentru scól. poporale 

de Moldovan & Făgărăşan . „
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Geografia pentru scólele medii de 
Moldovan & Făgăraşan I. 

Geografia pentru scól. medii de 
Moldovan & Făgăraşan II. . 

Geografia pentru scólele medii de 
Făgăraşan & Bârsan II. . 

Gramatica română de I Dariu 
Gramatica Umbri magiare de Cri

şan & P u tn o k y ....................
Istoria biblică pentru scól. poporale 
Istoria biblică pentru scólele medii 
Istoria bis rom. de Şaguna I. II. 
Isagogia de Dr. Ilarion Puşcariu . 
Istoria 'mericeseă ptru scól. pop . 
Istoria bisericésca pentru scólele

medii I. I I ..............................
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop . 
Istoria Ungariei de S. Moldovan. 
Istoria Ungariei pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . .
Istoria universală pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . 
Istoria naturală de Dr. D. P. Bar- 

cian 1 = 5 0  II. =  . . . .
Istoria literature! române de La-

z a r ic iu ......................... ..... .
Legendar român de V. Petri 
Legendar magiar român de N.

P u tn o k y ..............................
Limba maternă de Dr. Ilarion 

Puşcariu, ed. nouă . . . .  
Mărturisirea ortodocsă . . 
Pastorala veche . . . . .
Pastorala n o u ă ..............................
Pomăritul de D. Comşa. .
Principii din Pedagogie de dr II.

P u ş c a r iu ..............................
Psichologia empirică de I. Po

pescu . . • ....................
Teologia d o g m a tică ....................
Teologia m o r a lă .........................
Toldy, Naraţiune poetică de Cri

şan & Putnoky ....................
III. Cărţi literare.

Biografia fericitului Şaguna de N.
Popea ...................................

Istoria bi8er. politico-nafionale. . 
Enchiridion sau carte manulă de

canóne ...................................
învăţătorul şi poporul de Marie-

nescu........................................
Polémia contra Heliad . . . .  
Calendariu pe anul 1896 . .
Scrisori apo logetice....................
Sunete şi resunete de Z. Boiu 
Scrierea sf. loan gură de aur • 
Vocabular român germán . .
Aughira creştină (cuvântări) fu- 

ne brale de T. V. Gheaja . 
Anecdote şi glume de T. v . Gheaja 
Antologie română de Manliu . .
Cel mai mare bine din lume de

Făgărăşan ..............................
Cine ce face lui îşi face, comedie 

întrun act pentru tinerimea
şco la ră ...................................

Codicele de Mateiu Voilean . .
Colinde de A. Marienescu . . .
Compas românesc de P. Petrescu 
Cuvântări funebrale de Z. Boiu . 
Crestomaţia română de I. Manliu 
Date istorice de I. C. Puşcariu . 
Descântece poporale de Marian . 
Documente pentru limbă şi istoria 

de Dr. Ii. Puşcariu . . . .
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Main 1892 a lui G Bariţ 77 —.80
In memoria lui G. Bariţ peosii 

de G. Joandrea .................... 77 - .2 0
întrebări de educaţiune şi instruc

ţiune studii pedagogice de 
Dr. P. S p a n ......................... 77 1 —

La Alma povesti de Constanţa 
de Dunca Schiau . . . . 77 —.50

Lec8iconul comunelor bisericesci 
din archidiecesă de Dr. Re
mus R o ş e a ......................... 77 1.—

Noul atac asupra scólelor nóstre. » —.25
Manual de drept cambial de I. 

Socaciu................................... 77 2.—
Pace voue de H. Drumond tradusă 

de D. Făgăraşan . . . . 77 - .2 0
Primatul papal şi înfalibilitatea 

papei de I. Broju . . . . 77 — .25
Poe8Ü de Andreiu Mureşan . . n 1.50
Poetica română de I. Manliu 77 1.75
Povesci ardelenesci din gura po

porului de I. P. Reteganul 
I — V ................................... 77 1 25

Povestiri alese şi întocmite de 
P. P e tr e s c u ......................... 77 —.75

Retorica şi stilistica de I. Manliu 77 2 . -
S’a dus în ţâră novelă originală 

de 11. Chendi......................... 77 —.15
Studiu diu economia naţională de 

P. P e t r e s c u ......................... îj —.40
Satul cu comorile novelă de P. 

P e t r e s c u .............................. — .45
Stupăritul de O. Dimian . . 77 —.80
Vechia metropolie de N. Popea 77 1.50
Protocólele sinodale dela 1864 — 

1893 tóté laolaltă . . . . 1) 19 —
Protoeóle congresuale dela 1868— 

1891 tóté laolaltă . . . . 77 7.60
Statut o rg an ic .............................. 77 —.25
Regulament pentru parocbfi 77 —.10
Regulament pentru organisarea, 

provisorie a învăţământului . 77 —.10
Regulament pentru procedura ma

trimonială .............................. )) —.20
Regulament pentru seminariul pe- 

dagogico teologic Andreiao, . 77 —.10
Regulament pentru afaceri interne V —.20
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IV. Tipărituri.

Budget cóla.................................... 77 - 0 3
Catalog de clasă cóla . . . . ;; —.02
Catolog de clasă broş. din 10 cóle 77 —.30
Catalog de clasă broş. din 15 cóle 77 —.45
Catalog de clasă broş. din 20 cóle 
Carte de evidenţă cóla . . . .
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77 —.03

Carte de evidenţă leg. din 30 cóle 77 1.80
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Chronica şcolară leg..................... tf 1.50
Consemnarea pruncilor obligaţi a 

cerceta scóla cóla . . . . 77 —.02
Conspecte protopopesci, pentru 

noucun...................... • 77 —.05
Conspect despre comunele matre 

şi fii ie c ó l a ......................... 77 —.03
Conspect despre visitarea scóle- 

lor cóla ................................... 5) —.03
Conspecte de eatechisaţia cóla 77 —.03
Conspecte şcolare înv. (date sta

tistice cóla.............................. 77 —.06
Conspecte prot. I. II. I li cóla . 77 —.06
.Conspecte de absenţii septemâ- 
1 nale şi lunare cóla . . . . 77 —.02

Contul capitalelor active cóla . .
Estrase din protocolul botezaţilor, 

cununaţilor şi morţilor esempl. 
Matricula şcolară cóla cr. 2 legată

din 50 c ó l e ..........................
Inventare pentru averea bisericelor
Jurnal de casă c ó l a .....................
Jurnal de casă leg. 25 coli
Jurnal de casă leg. 30 coli
Obligaţiuni ptru biserici esempl . 
Protocolul bunei învoiri cóla . 
Protocolul bunei învoiri leg. din

50 c ó le ...................................
Protocolul parochial cóla . . .
Protocolul parochial leg. din 50 cóle 
Protocolul botezaţilor cóla . .
Protocolul botezaţilor I. din 50 c. 
Protocolul cununaţilor cóla . 
Protocolul cununaţilor 1. din 50 c. 
Protocolul morţilor cóla . . . .
Protocolul morţilor leg. din 50 c.
Protocol de esibite cóla . . . .  
Protocol de esibite 1. d n 30 cóle 
Protocol de esibite I. din 50 cóle 
Prot, de clasificaţiune cóla. . 
Prot, de clasificaţiune 1. din 50 c. 
Specifieaţiuni pentru nou cunu

naţi c ó l a ..............................
Testimonii şcolare esempl. 
Testimonii de religie . . .

V. Icóne.
Ieóna înmormântării domnului pe

pânză ...................................
Ieóna înmormântării domnului pe

h â r t i e ...................................
Ieóna celor trei Ierarchi pe hârtie 
Ieóna Evangeliştilor pe hârtie
Portret Şaguna....................  .
Portret Gozsdu..............................

VI. Requisite de scris. 
Libele de scris ä 1 cr. 100 . 
Libele de comput á 1 cr. 100 
Libele de dictando â 1 cr. 100 , 
Caete de dictando din 6 foi 4 cr. 

dip 8 foi 6 cr. din 12 foi cu 
8 cr. din 16 foi cu 12 cr. 
din 20 de foi cu 

Glasuri (tocuri de pene) şi de ce
ruse rotunde şi cuadrate á 4, 
5, 6, 8, 12, 20, 30, 40 cr. şi 

Tocuri (códe) de pene condeiu dela 
40 cr. suta pănă la 50 cr. 
bucata.

Hârtie fină de scris de cancelarie 
şi concept â 6, 7, 8, şi 10 fl. 
miia de cóle.

Ceruse â 1, 2, 3, 4, 5, 6 şi 7 bu
cata şi suta â 80 cr. 1 fl. 1.20 
1.80 2 şi 7 fl.

Pene de scris dela 50 cr. pănă 
1 fl. 20 cutie constătătore din 
144 bucăţi.

Tăbliţe de pótra bucata 7, 10, 12 
14 şi 15 cu bucata 

Tot feliül de hârtie de epistole 
cu preţuri fórte moderate. 

Notese dela 4 cr. pănă la 1 fl. bucata. 
Trăisti de scóla pentru copii, chi

puri pentru copii, Circete, Văp- 
sele şi pensele, Hârtie sugativă. 

Calemare,Liniale, hârtie pentru ste- 
lagiu, Albume, Blocuri, Ţinte 
de deşeuri; totfebul de negrélá, 
tóté acestea cu preţuri fórte 
moderate.
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